
                                                              

 

¨Ιδιωτικά Κοιμητήρια¨ 

στα ΠΕΤΡΩΤΑ  
 

 

 
 

Ο ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ (ΣΤΡΑΤΗΣ) ΤΣΙΟΡΜΠΑΤΖΗΣ (1868-1954), γνωστός στο Χωριό για 

την οικονομική του ευρωστία και την κοινωνική του προσφορά, επειδή στο Χωριό 

λόγω του μεγάλου αριθμού των κατοίκων υπήρχε  πρόβλημα χωρητικότητας των 

Νεκροταφείων, όταν βρισκόταν ¨εν ζωή¨ προκειμένου να μπορέσει να δημιουργήσει  

δικό του χώρο για μελλοντικούς Τάφους άμεσα συγγενικών του Προσώπων, αγόρασε 

- δεν υπάρχουν πληροφορίες αν η αγορά έγινε προπολεμικά ή αμέσως μετά τον 

τελευταίο πόλεμο - μία έκταση 150 περίπου τετραγωνικών μέτρων, που ήταν μέρος 

από αγροτεμάχιο, και που βρισκόταν ακριβώς απέναντι, νότια – νοτιοανατολικά των 

Νεκροταφείων του Χωριού.  

 

 

 

 

 

 



¨ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΑ¨  στα ΠΕΤΡΩΤΑ    Σελίδα 2 

 
 

 

Μεταξύ αυτού του χώρου και των Κοινοτικών Νεκροταφείων, υπήρχε ένας 

στενός χωματόδρομος (καρόδρομος) που οδηγούσε από το Χωριό στα 

Νεκροταφεία και συνέχιζε προς τα αγροτεμάχια που βρίσκονταν στις διάφορες 

βορινές τοποθεσίες του Χωριού. 

 

Ο χώρος που ήθελε να δημιουργήσει ο ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ ΤΣΙΟΡΜΠΑΤΖΗΣ, στην ουσία 

θα αποτελούσε επέκταση των Νεκροταφείων του Χωριού χωρίς επιβάρυνση της 

Κοινότητας, αφού αφενός μεταξύ αυτού του χώρου και των Νεκροταφείων υπήρχε 

μόνον ο μικρός αγροτικός δρόμος και αφετέρου με την μελλοντική ταφή στο  

επιπλέον αυτό μέρος, των μελών και στη συνέχεια και των απογόνων τους της 

μεγάλης του Οικογένειας - Στο Οικογενειακό του δένδρο αναφέρονται 9 Παιδιά και 

21 Εγγόνια -, θα βοηθούσε κατά το δυνατόν στην αποσυμφόρηση του χώρου των 

Κοινοτικών Νεκροταφείων αφού θα δινόταν ευχέρεια στην Κοινότητα διάθεσης 

περισσότερων θέσεων για Τάφους. 
 

H απόφαση του για τη δημιουργία Τάφων συγγενικών του Προσώπων σε ιδιόκτητο 

χώρο στην άκρη  των Νεκροταφείων του Χωριού, λήφθηκε επιπλέον για να 

μπορούσαν μελλοντικά οι άμεσα συγγενείς του σε αυτόν τον άνετο πλέον χώρο να  

αποκτήσουν  ευχέρεια ικανοποίησης επιθυμίας των μελών της Οικογένειάς τους,  για 

μελλοντική ταφή τους σε Τάφο παραπλεύρως συγκεκριμένων άμεσα συγγενικών 

τους Προσώπων, αφού στα Κοινοτικά Νεκροταφεία αν και όλες οι Οικογένειες ήθελαν 

να έχουν εντός των Νεκροταφείων έναν μικρό δικό τους χώρο με συγκεντρωμένους 

τους Τάφους συγγενικών τους Προσώπων, λόγω έλλειψης χώρου η δυνατότητα 

αυτή περιορίζονταν σε ελάχιστους Τάφους ανά ευρεία Οικογένεια (Σόϊ) ή όπως 

συνηθίζεται ακόμη και μέχρι σήμερα, στη δημιουργία Οικογενειακών τάφων 

(Συνήθως, ταφή παιδιών σε Τάφους των Γονέων τους). 
 

 

Παραπλεύρως του χώρου που απέκτησε ο ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ ΤΣΙΟΡΜΠΑΤΖΗΣ,  

δημιουργήθηκε όμοιος χώρος και αυτός με πρόσοψη στον δρόμο, ίσης περίπου 

έκτασης για παρόμοιο σκοπό, από τον ΖΑΧΑΡΙΑ  ΒΑΒΕΛΙΔΗ. 

 

Σημείωση: Ο ΖΑΧΑΡΙΑΣ παιδί του ΜΑΛΕΤΣΚΙΔΗ, από μικρός είχε δοθεί για 

υιοθεσία σε άτεκνο ζευγάρι της πολυμελούς  Οικογένειας  ΒΑΒΕΛΙΔΗ. 

Παρά την υιοθεσία και την αλλαγή του Επωνύμου από ΜΑΛΕΤΣΚΙΔΗΣ σε 

ΒΑΒΕΛΙΔΗΣ, ο χώρος αυτός μετέπειτα καθιερώθηκε, ως τόπος προσδιορισμού  να 
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αποκαλείται και με το αρχικό Επώνυμο του ιδιοκτήτη, ¨Χώρος ΜΑΛΕΤΣΚΙΔΗ - 

ΒΑΒΕΛΙΔΗ¨. 
 

 

Ιστορικό: Αρχικά, ολόκληρη η περιοχή ανήκε σε αγροτεμάχια ιδιοκτησίας 

ΤΣΑΛΑΛΙΔΗ και ΜΠΑΜΠΟΥΛΙΔΗ (τα Επώνυμά αναφέρονται, μετά από αλλαγές, 

με την σημερινή τους αναγραφή), κατοίκων του Χωριού που ήταν αδέλφια με 

καταγωγή από τον παλιό Οικισμό  ΑΣΠΑΛΩ. 

Ο ΤΣΙΟΡΜΠΑΤΖΗΣ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ, αγόρασε τον χώρο με πρόσοψη στο δρόμο, από 

το αγροτεμάχιο του ΤΣΑΛΑΛΙΔΗ, ο δε  ΒΑΒΕΛΙΔΗΣ ΖΑΧΑΡΙΑΣ αφού η Σύζυγός 

του κατάγονταν από  την Οικογένεια ΜΠΑΜΠΟΥΛΙΔΗ, ζήτησε να αποκτήσει μικρό 

μέρος από το αγροτεμάχιο του ΜΠΑΜΠΟΥΛΙΔΗ σε παράλληλη θέση με τον Χώρο 

του ΤΣΙΟΡΜΠΑΤΖΗ, για να δημιουργήσει όμοιο χώρο ταφής της ευρείας δικής 

του Οικογένειας που αποτελούνταν από μέλη των Οικογενειών ΜΑΛΕΤΣΚΙΔΗ και  

ΒΑΒΕΛΙΔΗ. 

 

Πληροφορία: Ήδη, σε αυτό το συγκεκριμένο μέρος 

προϋπήρχαν δύο παλαιοί Τάφοι που κατά δήλωση των 

ιδιοκτητών, όταν αυτοί απέκτησαν αυτό το αγροτεμάχιο, οι 

Τάφοι ήταν από τότε παλαιοί  εγκαταλειμμένοι και κανένας 

από τους τότε κατοίκους του Χωριού δεν είχε κάποια 

πληροφορία για αυτούς.  

 

 

 

 

Από τους δύο πλέον χώρους που υπήρχαν ο ένας δίπλα στον άλλον, ο χώρος  που 

βρισκόταν στην  βορινή πλευρά ανήκε στον ΤΣΙΟΡΜΠΑΤΖΗ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟ και θα 

υπήρχαν οι Τάφοι της Οικογένειάς του και των άμεσα συγγενικών τους Προσώπων  

και ο χώρος που βρισκόταν  στη νότια πλευρά  ανήκε στον ΜΑΛΕΤΣΚΙΔΗ/ΒΑΒΕΛΙΔΗ 

ΖΑΧΑΡΙΑ όπου θα υπήρχαν οι Τάφοι της ευρείας Οικογένειάς του (Συγγενείς εξ 

αίματος, αλλά και συγγενείς του μετά από την υιοθεσία). 

 

 

 

Επειδή ολόκληρη η περιοχή των Κοινοτικών Νεκροταφείων βρίσκονταν σε 

κατηφορική θέση έξω από το Χωριό, ευνόητο είναι ότι και ο διερχόμενος από την 

περιοχή χωματόδρομος είχε και αυτός την ανάλογη κλήση.  
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Οι κοιλότητες (εσοχές - ίχνη) που σχηματίζονταν στο χωμάτινο έδαφος του δρόμου 

από τους τροχούς, ειδικά των φορτωμένων  κάρων που διέρχονταν συχνά από 

αυτόν, όταν έβρεχε γέμιζαν με νερά και σχημάτιζαν ρυάκια.  

Επειδή στο ύψος της περιοχής των χώρων του ΤΣΙΟΡΜΠΑΤΖΗ και του 

ΜΑΛΕΤΣΚΙΔΗ/ΒΑΒΕΛΙΔΗ  υπήρχε ελαφρά στροφή του δρόμου, τα νερά με την ορμή 

που αποκτούσαν λόγω της κλήσης του εδάφους, δεν ακολουθούσαν την πορεία του 

δρόμου για να καταλήξουν στο ρέμα που υπήρχε παρακάτω, αλλά ακολουθούσαν  

ευθεία πορεία και εισέρχονταν κυρίως στον χώρο  ιδιοκτησίας του  ΤΣΙΟΡΜΠΑΤΖΗ, 

με αποτέλεσμα ο χώρος να κατακλύζεται από νερά και φερτά υλικά (λάσπες, 

σκουπίδια κ.α.), να μην είναι προσπελάσιμος και επιπλέον να είναι ακατάλληλος για 

δημιουργία ή ύπαρξη Τάφων σε αυτό το μέρος αφού ο κίνδυνος καταστροφής τους 

ήταν άμεσος. 

Λόγω της παραπάνω αιτίας και του επικείμενου κινδύνου,  από την οικογένεια 

ΤΣΙΟΡΜΠΑΤΖΗ άρχισε η αποφυγή σκέψης δημιουργίας Τάφων σε αυτόν τον Χώρο.  

 

Σημείωση: Επιβεβαίωση το γεγονότος είναι ότι, όταν το 1954 απεβίωσε ο 

ΤΣΙΟΡΜΠΑΤΖΗΣ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ, η ταφή του έγινε στα Κοινοτικά Νεκροταφεία 

δίπλα σε τάφους άμεσα  συγγενικών του Προσώπων και όχι σε αυτόν τον νέο 

δικό του χώρο. 

 

Επειδή το πρόβλημα της βατότητας αυτής της περιοχής – ειδικά επειδή ήταν δρόμος 

που οδηγούσε στα Νεκροταφεία - το γνώριζε η Κοινότητα, περί το 1955 προκειμένου 

ο δρόμος σε αυτό το σημείο να γίνει βατός από πεζούς αλλά και από κάρα με όλες 

τις καιρικές συνθήκες, αποφασίστηκε να γίνουν εργασίες  διαπλάτυνσης και 

διαμόρφωσης του ευρύτερου περιβάλλοντα χώρου, όπως και να γίνει μερική 

ανακατασκευή του δρόμου. 

Στις εργασίες για την ανακατασκευή του δρόμου, προκειμένου να μην 

επηρεάζεται εύκολα το χωμάτινο έδαφός του από τους τροχούς των 

διερχόμενων κάρων, έγινε επιμελημένη χρησιμοποίηση μικρών και μεγάλων 

κομματιών πέτρας.  

Τα νερά πλέον της βροχής, λόγω της διαπλάτυνσης και ειδικής διαμόρφωσης του 

δρόμου, δεν σχημάτιζαν ρυάκια, ούτε πλημμύριζαν τον δρόμο, αλλά διοχετεύονταν 

άμεσα με φυσικό τρόπο στο ρέμα που υπάρχει παρακάτω. 
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Πρέπει να σημειωθεί ότι οι χώροι του ΤΣΙΟΡΜΠΑΤΖΗ και του 

ΜΑΛΕΤΣΚΙΔΗ/ΒΑΒΕΛΙΔΗ, παρά το ότι ήταν δύο ξεχωριστές ιδιοκτησίες με την 

παρέλευση του χρόνου αποτελούσαν έναν ενιαίο χώρο που δεν ήταν περιφραγμένος, 

αφού βρισκόταν δίπλα στα Κοινοτικά Νεκροταφεία και αποτελούσαν νοητή επέκταση 

- συνέχιση των Νεκροταφείων του Χωριού. 

Μετά όμως τον καθαρισμό, την διαπλάτυνση και  την διαμόρφωση του εξωτερικού 

χώρου από την Κοινότητα, ο χώρος αυτός αφενός αποκόπηκε από τον χώρο των 

Κοινοτικών Νεκροταφείων και αφετέρου επειδή στην περιοχή κυκλοφορούσαν 

ανεξέλεγκτα παντός είδους ζώα, από ερπετά έως μικρά και μεγάλα τετράποδα, έδινε 

την εντύπωση αποκομμένου και εγκαταλειμμένου τοπίου. 

 

Επειδή, με την πάροδο του χρόνου, η άσχημη κατάσταση του χώρου έπαιρνε 

συνεχώς διαστάσεις, τα επόμενα χρόνια συγγενικά πρόσωπα των αρχικών 

ιδιοκτητών του χώρου, με επικεφαλής τον ΕΥΣΤΡΑΤΙΟ (ΣΤΡΑΤΗ) ΚΩΣΤΟΓΛΟΥ του 

ΘΕΟΔΩΡΟΥ που ήταν εγγονός του ΤΣΙΟΡΜΠΑΤΖΗ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΥ,  αποφάσισαν την 

περίφραξη και των δύο ιδιοκτησιών,  ως έναν ενιαίο χώρο. 

 

Ταυτόχρονα με τις εργασίες περίφραξης που έγιναν σε πέτρινα τυπικά θεμέλια, 

έγιναν και σχετικές εργασίες για την ελαφρά ισοπέδωση του ενιαίου αυτού χώρου,  

αφού από όλες τις πλευρές και ειδικότερα  από την ανατολική περισσότερο και από 

την δυτική λιγότερο, απαιτήθηκε και κατασκευή τοιχίων. 
 

Μετά την πλήρη περίφραξη, ο χώρος πλέον απομονώθηκε τελείως από τα Κοινοτικά 

Νεκροταφεία, ξεχώρισε και χαρακτηρίσθηκε, άτυπα, ως ¨Ιδιωτικά Νεκροταφεία¨. 

 

Ενημέρωση 1: Από την Οικογένεια ΤΣΙΟΡΜΠΑΤΖΗ αποφασίστηκε η 

ενεργοποίηση του δικού τους Βόρειου χώρου ως Νεκροταφεία των άμεσα 

συγγενών της ευρείας Οικογένειας. 

Γι’ αυτόν τον λόγο έγινε και η  μεταφορά σε αυτόν των Λειψάνων των 

Ταφέντων στα Κοινοτικά Νεκροταφεία του ΤΣΙΟΡΜΠΑΤΖΗ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΥ που 

είχε αποβιώσει το 1954,  όπως και της Συζύγου του ΤΣΙΟΡΜΠΑΤΖΗ ΚΟΚΩΝΑΣ 

που είχε αποβιώσει το 1948,  

Στον ίδιο Τάφο προστέθηκε και η ¨Ταφόπλακα¨ από τα Κοινοτικά 

Νεκροταφεία, της Μητέρας του ΧΡΥΣΟΥΛΑΣ που είχε αποβιώσει το 

1912. 
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Σε ξεχωριστό τάφο μεταφέρθηκε και το Λείψανο της Κόρης του ΦΩΤΕΙΝΗΣ 

που είχε αποβιώσει το 1927. 

 

Έκτοτε, ο χώρος θα ξεκινήσει να είναι μόνιμα ενεργός και θα ακολουθήσουν 

Ταφές και άλλων στενά συγγενικών Προσώπων. 

 

Ενημέρωση 2: Μετά την περίφραξη, αντίστοιχες περίπου ενέργειες 

ενεργοποίησης έγιναν και στον χώρο που είχε δημιουργήσει και ο 

ΜΑΛΕΤΣΚΙΔΗΣ/ΒΑΒΕΛΙΔΗΣ.   

 

Σε ελάχιστα μέτρα παρακάτω, πολύ κοντά στον διερχόμενο δρόμο (15 περίπου 

μέτρα),  βορειανατολικά του ενιαίου χώρου των ΤΣΙΟΡΜΠΑΤΖΗ και 

ΜΑΛΕΤΣΚΙΔΗ/ΒΑΒΕΛΙΔΗ, βρίσκεται μικρός αριθμός Τάφων σε μέρος αγροτεμαχίου 

100 περίπου τ.μ. των σημερινών Οικογενειών ΤΣΑΛΑΛΙΔΗ και ΜΠΑΜΠΟΥΛΙΔΗ, που 

κι αυτοί οι χώροι δημιουργήθηκαν από τους ιδιοκτήτες για να τιμήσουν τους 

Ταφέντες των Οικογενειών τους, παραχωρώντας μέρος από το αγρόκτημά τους.  

 

Στη συνέχεια, πιο κάτω, σε μικρή απόσταση, βορειοανατολικά σε ξεχωριστό χώρο  

και πάλι κοντά στον δρόμο, υπάρχουν και Τάφοι της παλιάς Οικογένειας ΜΑΡΚΙΔΗ, 

που δημιουργήθηκαν για τους ίδιους λόγους, που όμως λόγω μη ύπαρξης πλέον 

συγγενικών προσώπων της Οικογένειας στο Χωριό, αυτός ο χώρος των 

Οικογενειακών Νεκροταφείων είναι πλέον ¨ανενεργός¨. 
 

Αξίζει να σημειωθεί, ότι οι παραπάνω ξεχωριστοί ιδιωτικοί χώροι Ταφής, των 

Οικογενειών ΤΣΑΛΑΛΙΔΗ-ΜΠΑΜΠΟΥΛΙΔΗ και της Οικογένειας ΜΑΡΚΙΔΗ, μετά την 

διαπλάτυνση του δρόμου και την διαμόρφωση του χώρου της περιοχής, έτυχαν της 

ίδιας τύχης με τους χώρους ΤΣΙΟΡΜΠΑΤΖΗ – ΜΑΛΕΤΣΚΙΔΗ/ΒΑΒΕΛΙΔΗ, αφού κι 

αυτοί αποκόπηκαν τελείως από τον χώρο των Κοινοτικών Νεκροταφείων.     

 

Από τους παραπάνω αναφερόμενους ιδιωτικούς χώρους ύπαρξης Οικογενειακών 

Νεκροταφείων, ξεχωρίζει ο ενιαίος χώρος των αρχικών ιδιοκτητών ΤΣΙΟΡΜΠΑΤΖΗ 

και ΜΑΛΕΤΣΚΙΔΗ/ΒΑΒΕΛΙΔΗ,  επειδή:  

, 

➢ Είναι ο μεγαλύτερος σε έκταση από τους άλλους χώρους. Είναι ενεργός και 

σήμερα καλύπτει περί τα  300 τετραγωνικά μέτρα, με την ύπαρξη σε αυτόν, 

είκοσι και πλέον Τάφων. 
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➢ Είναι εμφανής, αφού έχει  άμεση πρόσοψη και πρόσβαση στον αγροτικό δρόμο 

που οδηγεί στα νεότερα Νεκροταφεία του Χωριού που βρίσκονται μερικές 

δεκάδες μέτρα παρακάτω και συνεχίζει προς στα αγροκτήματα που βρίσκονται 

στις βορινές  τοποθεσίες του Χωριού. 

 

Σημείωση Συντάκτη: Η παραπάνω εκτενής δημόσια αναφορά, αν και είναι 

¨Οικογενειακή υπόθεση¨, γίνεται για την ¨απομυθοποίηση¨ του ιστορικού της 

δημιουργίας ¨Ιδιωτικών Νεκροταφείων¨ στα ΠΕΤΡΩΤΑ. 

Τα ¨Ιδιωτικά Οικογενειακά Νεκροταφεία¨ στα ΠΕΤΡΩΤΑ, δεν δημιουργήθηκαν για 

λόγους επίδειξης ¨ευμάρειας¨, ούτε για να ξεχωρίσουν από τα υπόλοιπα 

Νεκροταφεία του Χωριού.   

Δημιουργήθηκαν κυρίως για πρακτικούς λόγους σε ιδιόκτητους παρακείμενους των 

Κοινοτικών Νεκροταφείων χώρους και είναι όχι μιάς, αλλά περισσοτέρων 

Οικογενειών. Αποκόπηκαν δε εκ των υστέρων από τον χώρο των Κοινοτικών  

Νεκροταφείων,  μετά από εργασίες διαπλάτυνσης και διαμόρφωσης ολόκληρης της 

περιοχής από την Κοινότητα. 

 

Αλεξανδρούπολη, Δεκέμβριος 2021   
 

ΠΑΡΑΣΧΟΣ ΚΩΣΤΟΓΛΟΥ του ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΥ  

Δισέγγονος του ΤΣΙΟΡΜΠΑΤΖΗ (ΚΩΣΤΟΓΛΟΥ) ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΥ 

 


